

LA IDEA MODERNA

2. época.—Año XXVII.—Núm. 7-718

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 22 de agosto de 1916

SUSCRIPCION

Logo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Crónicas madrileñas

SIN PERIÓDICOS

Hemos estado a punto de quedarnos sin periódicos, es decir, sin el medio de comunicación entre el pensamiento de unos cuantos hombres habituados por deber a pensar y a sentir los males de la colectividad y el espíritu público. Y esto hubiera sido tan grave como suspender si fuera posible la vida espiritual de España.

Una de las consecuencias de esta terrible catástrofe europea que llena de zozobra el corazón de la humanidad es la enorme y creciente carencia del papel que amenaza seriamente la vida de la prensa diaria.

En España se siente intensamente esta crisis que afecta, no solo contra las empresas, sino contra los medios de vida, siempre escasos, de los profesionales del periodismo. Ya han suspendido su publicación algunos periódicos semanales y no pocas revistas. Si no se pone urgente remedio a este mal dejarán de publicarse los periódicos diarios.

Cristóbal de Castro ha dicho en un notable artículo dedicado a esta importante cuestión que un poco de buena voluntad de criterio equitativo—igualando la industria del periódico a las demás industrias—y otro poco de rapidez en la adopción de medidas, del actual gobierno de periodistas—todos los ministros—excepto los Sres. Barroso y Miranda han sido, más o menos intensamente, profesionales de la prensa—podría amparar la gravedad del conflicto. La constitución de la cámara de la prensa diaria es otro sistema de la necesidad de su creación que han sentido los periodistas para defenderse contra la muerte decretada por las circunstancias.

Parece ser que se ha conseguido que los poderes públicos reconozcan que también la prensa tiene derecho a vivir.

Si el problema no hubiese entrado en una fase de probable solución satisfactoria, tal vez a estas horas nos encontraríamos sin periódicos. Y, suponiendo la prensa quedara toda España en la obscuridad de la ignorancia de ciertos hechos acaecen en el mundo, y los españoles sin el nexo espiritual que les une con la vida de la nación y con la del mundo entero.

Si el período, sin ese medio, el más poderoso, de difusión del pensamiento, ningún pueblo hubiera realizado la hermosa conquista de sus libertades y sus derechos. La prensa ha sido el poder político más enérgico. Su intensidad de sugestión sobre el pueblo ha disminuido algo a causa de la multiplicidad de periódicos. Todos los partidos políticos y todas las agrupaciones sociales buscan siempre el periódico como vehículo de propaganda de sus ideales. Puede asegurarse, sin embargo, que hoy la influencia va de la masa al periódico, centrípeto en vez de ir del periódico al lector, centrífugo, aunque este fenómeno no se produzca en todos los casos. Por ello decía Clemenceau que el periódico de hoy trata menos de hacer triunfar su idea que de insinuar de los sentimientos del mayor número que tiene en su mano la llave del éxito, y terminaba con esta afirmación: «Los periódicos están redactados por los lectores.»

En los tiempos en que el periódico representaba una idea genérica, sin subdivisiones en grupos o sectas, un artículo de fondo agrupaba las masas y las empujaba a la revolución.

Hoy el periodismo no es una institución política «sino una necesidad social» dice Roger Colland hablando de lo mucho que extiende la prensa la ficción a la lectura. Puede afirmarse que por ser la prensa un constante estímulo de la curiosidad ha contribuido eficazmente, sobre todo en España, a la disminución del analfabetismo.

El hábito de leer siempre el mismo periódico nos crea la necesidad de él, de tal suerte que cuando nos vemos privados de su lectura, al acabar el día, nos parece que hemos vivido aislados del mundo. El Sr. Dóñez Peláez, arzobispo de Tarragona, dice a propósito de esto en su artículo «valor del trabajo periodístico» lo siguiente: «A la manera

que no se puede conversar por gusto largo tiempo con una persona sin que se establezca gran corriente de simpatía y una cierta comunicación y penetración espiritual, al irlo leyendo a solas, con el periódico que día tras día, sin faltar uno, nos muestra lo que pasa por el mundo viene a visitarnos, nos da consejos y advertencias y admitido como maestro nos instruye, selecciona y dirige, concluye por ejercer gran ascendente, autoridad verdadera sobre el entendimiento y, por lógica destrucción, sobre la voluntad y sobre la vida toda. Donoso Cortés dice que la civilización se transmite de un pueblo a otro de tres maneras «por medio de las colonias civilizantes por medio de guerras y conquistas que la inoculan en pueblos bárbaros y degenerados o por medio de una hoja de papel que recorriendo el Universo, en pocos días transmite la verdad a los remates del mundo.»

La cultura de un pueblo se revela por el número de periódicos que en él se publican y por la importancia de ellos. Está fuera de toda duda que Muley Hafid ha sido el sultán más culto literario y socialmente de cuantos han ocupado el trono del Mogab. Una de sus primeras preocupaciones fue fundar un periódico. Para ello llamó a algunos escritores que vinieron de Siria con el encargo de hacer una *Gaceta*, inspirada por el mismo emperador.

La prensa conserva aún el poder de exaltación y de destrucción que siempre ha poseído. La letra de molde continúa inquietando a muchos espíritus poco ingenuos.

Su fuerza es superior a la de las almas porque la pluma se forja en el entendimiento, en el estudio y en la voluntad.

Preguntaban a Enrique Rochefort con qué había darrido el Imperio. El gran periodista francés contestó sencillamente:

—Con dos libras de tinta...

E. RODRIGUEZ DE CELIS.

UNA REAL ORDEN

El transporte de carbones

La «Gaceta» publicó una real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que las empresas ferroviarias transportadoras de carbón exijan al tiempo de facturar esta mercancía un documento acreditativo de la mina de donde la mercancía procede, de la cuantía de la mercancía, de la persona del expedidor y del consignatario.

2.º Si esta mercancía no fuera descargada en el plazo que prescribe la tarifa especial por la que se ha efectuado su transporte, y en todo caso dentro del de doce horas, que señaló la real orden de 30 de noviembre de 1900, dictada para evitar los conflictos y que dio lugar a la aglomeración de mercancías, entre otras, los carbones, procederá la empresa a efectuar la descarga por cuenta del consignatario, relevándole de responsabilidad por pérdidas, averías y otros daños, a menos de que este u otros daños sean imputables a la Compañía, por mala fe o incuria de sus agentes.

3.º Las Compañías verificarán esta descarga de modo tal que no se confundan unas expediciones con otras, para que por medio del certificado de origen pueda siempre el consignatario exigir al remitente la indemnización que le correspondiera.

4.º Si los muelles o locales de que disponen hoy día las empresas fueran de insuficientes para efectuar la descarga con la distinción que se marca en el caso anterior, las compañías alquilarán terrenos o locales, siendo de cuenta de los remitentes o consignatarios la parte proporcional que corresponda a cada expedición por este alquier.

5.º Las empresas ferroviarias transportadoras de carbón harán un cuadro de trenes en el que llegue el máximo de esos, a fin de buscar el fácil abastecimiento de dicha primera materia en España.

6.º Las empresas citadas, en el plazo de quince días deben decir a este ministerio las posibilidades que tengan de nuevas adquisiciones de material, así como si encuentran medio de hacer contratos de arrendamiento de vagones para las épocas de mayor transporte de carbón con otras Compañías que pudieran no necesitar todo su material.

Rianjo-Altamira (1)

La Crónica de Turpin y las antiguas rutas de las peregrinaciones a Santiago de Compostela.

I

Al erudito podemos comprarle con el hábil lapidario: si éste transforma la piedra de carbono en diamante tentador y codicioso que ha de servir de objeto de lujo y ostentación a la humanidad pendiente y farfante; aquí, se para abstraido entre viejos pergaminos que al escudriñarlos y estudiarlos, sale de cada uno brillante faceta, aclarando un oscuro pasado de nuestra vida, para luego servirlo de medio educativo a esta moderna y despreocupada Sociedad que tan regateadamente paga labor semejante.

El medio predominante de incultura en la época presente, lo constituye el *turiferarismo*: nos contraemos a ese turiferarismo irritante, ejercitado por el hombre que se dice de pluma, prosope siempre a egrimirlo aprovechando la oportunidad de disponer de la influencia de ese factor llamado prensa, para proclamar la consagración del primer imbecil, como persona de entendimiento; quien acoje, con la complacencia natural la hipérbola, para erigirse en estúpido facistol.

Singular contraste produce la forma de ver como en nuestros días se prodigan y aparecen todos los adjetivos laudatorios del léxico castellano—que no son pocos—a gentes que, aunque la cultura les abone, no es tanta para llevarlos a la categoría de *dioses mayores*; y en cambio los escatiman al luciferario, pero con sobriedad manifiesta, con aquellas personas acreedoras a todo linaje de alabanzas, que han demostrado y demuestran hacer algo práctico y educativo; facilitando al espíritu alimento intelectual, sano y nutritivo.

Y es oportuno consignar este defecto capital por vía de protesta, de que adolecen ciertos apologistas desaprensivos, y llevado por el buen nombre y crédito de poetas y escritores preclaros y presentes, que han sido y siguen siendo los genuinos cantores del alma y de la raza gallega, y los cronistas fieles de nuestros hechos gloriosos históricos pasados y contemporáneos.

Precisamente ahora un apreciable escritor coruñés que reside en Madrid desde hace poco tiempo, al tratar en un discreto artículo—no exento de alguna que otra equivocación—de la propagación del regionalismo político en nuestra región, presenta como personas de gran prestigio intelectual a varias que, aunque conozcan el arte y mecanismo de la rima, no es para elevadas a la cúspide del intelectualismo gallego.

Qué queda entonces para aquellos que, año tras año vienen laborando con entusiasmo plausible en todos los órdenes de la intelectualidad por nuestra amada tierra, incluso en la propaganda de ese mismo regionalismo político—que el autor del artículo de referencia seguramente ignora—y cuyos críticos, aunque se los calle el que empuña el gobernante del período, son sin embargo reconocidos y admirados por los extráneos con una devoción fervorosa.

II

Muchos fueron los eruditos extranjeros—especialmente franceses—y conatados los españoles que dedicaron sendas cuartillas al análisis de esta preciosa joya llamada *Crónica de Turpin*, conocida por Códice de Calixto II, la cual, según criterios autorizados, fue el primer libro de Caballería en prosa fundado en la *Chanson de Roland*, no extraña ya para los gallegos del siglo XII, si su origen no arranca de otra época anterior a esta Centuria.

Tras meditado estudio plerótico de varios conocimientos, han procurado unos y otros, con más o menos fortuna, averiguar quien fue el autor de la tal *Crónica*. Formaba la misma de cinco libros, conservándose copias de ella en Bibliotecas y Museos, españoles y extranjeros, escritas en latín, francés y gallego. El que en idioma gallego existe en la Biblioteca Nacional de Madrid, lo ha descrito y analizado el peritísimo D. José Villamil y Castro, publicando del libro Cuarto los Capítulos 9 y 11.

También el P. Fita describe y comenta estos Capítulos, con su peculiar elocuencia, en la página 50 y siguientes de su valiosa obra que llevamos citada «Recuerdos de un Viaje a Santiago de Galicia».

De la *Crónica* famosa, se ocupa extensamente en la *Literatura Castellana* (2) el ilustre polígrafo americano Andrés

(1) Véase LA IDEA de 13 de mayo último.

Parte de este trabajo fue publicado en el interesante *Almanaque gallego para 1916* que viene publicando hace 19 años en Buenos Aires, el entusiasta escritor y su amigo D. Manuel Castro López.

(2) Casa Editorial Hispano-Americana, Págs. Buenos Aires.

Bello (1), a quien—puede lamentable—casi nadie menciona, de los que acerca de aquella han escrito y la comentaron, y sin embargo quizá fuese el que con mayor conciencia se aproximase, al analizar el original latino completo, explicando que el genuino autor era Balmario, Obispo de Iria, redactándola el año 1095 fundándose Bello en sus atisbos que no carecen de lógica, al notar el interés que a dicho prelado le movía ni la exaltación y engrandecimiento de la Sede Santiaguesa, no obstante la circunstancia de ser extranjero (3); los conocimientos geográficos que poseía de Galicia y España; el haber ocupado la Silla de Iria a fines del siglo XI, que es la época que mejor cuadra con los indicios de la *Crónica*, y finalmente, que ésta se compuso en el interés del Obispo de Iria, siendo Dalmacio quien dio principio a las gestiones que se formaban para trasladar dicha Silla a Compostela y elevarla a metrópoli.

El conjunto de indicios—arguye Bello—algunos de ellos vehementísimos, forman si no un engaño, un grado de probabilidad que casi atrastra al asenso. Otras presunciones pueden añadirse que no dejan de tener algún peso.

La obra del erudito venezolano contiene saludables apreciaciones fundadas en un sólido espíritu de observación, acreditado de un talento superior, no extrañando las alabanzas que de él hizo otro insigne doctor como Menéndez y Pelayo, proclamando que Bello, determinado antes que Gastón París, Dozy y otros, la época, el punto de composición, el culto instituido y aun el autor probable de la *Crónica de Turpin*.

De que el autor de ésta, fuese eclesiástico y seguramente monje, apenas ofrece dudas, atendiendo a los términos en que se expresa, los milagros que relata, los discursos devotos que consigna, el aferramiento sobre la necesidad de cumplir las menas piadosas y sus alabanzas de su vida monástica, notando disputas teológicas entre adalides celtas e infieles, oliendo en él todo a claustrero, según Bello, pues de éste hasta los comendatarios de benedictinos y baltas tienen ese signo característico.

Si el códice de referencia, pertenece a las postimerías del siglo undécimo o principios del siguiente, con las singulares prerrogativas que en aquél le atribuye a Compostela, es racional argumentar que se trató de abrir la puerta a los que entonces pretendían con el or ser los sucesores de Santiago.

El primero al promoverlos fue, como Bello indica, el Obispo de Iria, Dalmacio, cuyo pontificado comenzó en 1094. Este celoso prelado, aprovechando la circunstancia de la celebración del Concilio Clavoniano, se encaminó en el año siguiente a Francia, logrando en Clermont que el Papa Urbano le concediese en pleno Concilio la traslación de todos los derechos de Iria a Compostela en honor del Apóstol Santiago; que él y sus sucesores quedasen exentos para siempre de la metrópoli de Braga, no conociendo otra jurisdicción que la Sede de Roma; y que el prelado Compostelano fuese en el sucesivo consagrado por el Papa como su particular sufragáneo.

Esto ha sido lo que Dalmacio consiguió, aunque sus miras y su objetivo primordial, según un biógrafo, se extendiesen a más concesiones. A los ocho días de despachada la bula, falleció el buen prelado, sin haberle la satisfacción de ver realizados todos sus propósitos.

FRANCISCO TETTAMANCY.

(Continuara)

DESDE PANTON

Un anciano muerto

Un nuevo suceso sangriento se registró en este término municipal.

Noches pasadas, un matrimonio de la parroquia de Riberas de Maño, que tenía añosos resentimientos con un vecino suyo, llamado Angel Cortiñas Vázquez, arrojó sobre la casa de éste varias piedras, produciendo el tirote gran ruido.

El Angel abrió la puerta de entrada a su domicilio para enterarse de qué personas eran los autores del hecho y como no distinguió a nadie en la obscuridad separó unos tres metros, recibiendo dos pedruzcos una en la región frontal y otra en la espalda derecha, cayendo muerto en un charco de sangre.

Tras de él saliera también una sobrina suya, llamada Josefa Cortiñas, quien recibió otra pedrada en la cabeza.

Según parte facultativo, las dos he-

(1) Nació en Caracas el 20 de Noviembre de 1781, falleció en Santiago de Chile el 15 de Octubre de 1855.

(2) Dalmacio era francés, sucediéndole en la Silla Compostelana el eclesiástico D. Diego Gelmi-pez en el año 1100.

ridas del Angel Cortiñas eran mortales de necesidad y debió fallecer a los diez minutos.

Los autores del sangriento suceso, José Vázquez y su esposa Anunciación Gil González, desparecieron de la parroquia, refugiándose en la casa de un amigo en otro pueblo cercano, con el propósito de propiciar un pasaje para América.

Pero sin desparición y el hecho de tratarse de gentes en amistad con el interfecto hizo que echasen ellos los autores del crimen.

También fue autor un hermano de la Anunciación, llamado Gabriel Gil, que igualmente desapareció, sin que pudiera capturarle.

El muerto era un anciano de ochenta años de edad y sufrió una que los resentimientos que existían entre la víctima y sus agresores obedecían a cuestiones de interés, pues otros unos y otros había parentesco.

A través de Galicia

El cabildo de Santiago aprobó el anteproyecto presentado por el arquitecto Sr. Velázquez para el derribo del altar mayor de la basílica y traslado del coro a la capilla mayor.

El día 26 irá una comisión a Herón para hacer entrega del anteproyecto al cardenal Sr. Martín de Herrera.

A consecuencia de tuberculosis pulmonar ha fallecido en la penitencia de Santaña, donde exiguamente condena, el tristemente célebre Manuel Souto Pájaro, autor del crimen de Ryadami.

Es esperado en Santiago D. Fernando Aguillo y Vidal, secretario general de la Liga regionalista catalana y redactor de «La Veu de Catalunya», que viene a organizar la excursión que a aquella ciudad tienen determinado realizar los regionalistas catalanes.

Aunque había el pensamiento de que la excursión y los actos públicos que habían de realizarse en Compostela tuviesen lugar en septiembre próximo, es posible que sufran un aplazamiento hasta octubre.

Hallándose jugando varios niños en la carretera de Marín, uno de ellos fue atropellado por un carro que iba a gran velocidad.

Conducido al hospital se le apreció por los médicos la fractura de la pierna izquierda.

Se encuentra en Santiago el arquitecto del ministerio de Instrucción pública Sr. Velázquez, que va a inspeccionar las obras del nuevo hospital clínico.

Procedente de la Argentina y Brasil, sin haber hecho escala en Lisboa, llegó a Vigo el vapor holandés «Holandia», desembarcando así todo el pasaje destinado a Europa, compuesto de 361 personas.

Solamente quedaron a bordo 77 pasajeros, que van a Holanda.

También descargó el buque 20 sacas de correspondencia.

Es esperado en Santiago el cardenal Sebastian Nieto, patriarca de misiónario de Lisboa a varios días en Compostela.

Según noticias, el valiente viajador Piñero ha sido contratado para realizar sus arriesgados viajes los días 10 y 11 del próximo mes en Ponferrada; el 13 y 14 en Villafranca del Bierzo y el 17 en Santa Eulogia de Riveira.

Se señaló definitivamente la fecha del 8 de septiembre próximo para el descubrimiento del monumento a la insigne novelista D.ª Emilia Pardo Bazán, en la Coruña.

Desde Santiago salieron para Villajón los niños acogidos de beneficencia una vez que regresaron las niñas de tomar baños para hacerlos ellos, alojándose en la casa que aquéllas dejaron.

La policía de Vigo ha detenido a Benigno Riejo Penedo y José López ambos de antecedentes penales, como autores de algunos robos cometidos allí estos días, habiéndoles ocupado varios de los efectos robados.

En Salvatierra fueron detenidos por la guardia civil los paisanos José González Fernández y Faustino Riejo Pereira, por haber robado cinco cabezas

de ganado a Dolores Merino; dichos individuos resultaron autores del robo de alhajas cometido en la iglesia de O'eiros en octubre del año pasado.

El esquilon de la catedral de Compostela que anunciaba el comienzo del coro matutino, ha sufrido una rotura, habiendo sido sustituido provisionalmente por otra campana. El cabildo catedral encargó un nuevo esquilon a una acreditada fabrica.

Bibliografía

Chascarrillos aragoneses (quinta serie) es el título del volumen 97 de su colección que la Biblioteca "Para Todos", acaba de poner a la venta con gran éxito. Chispea en este nuevo tomo la gracia natural, ingeniosa, del verdadero baturro. Todos los cuentos tienen mucho sabor y no habrá quien lea, sin reír, las salidas espontáneas de los matracos. Las ilustraciones de Gascón animan y completan el nuevo volumen, que se halla de venta en librerías y puestos al precio de 20 céntimos. Administración del "Noticiero-Guía de Madrid", Lagasca número 101.

Los «Pasos Cortos»

¿Leiste, por desventura, amigo lector, el telegrama Ronda que publicó la prensa madrileña?

En dicho telegrama se dice que buena parte del vecindario del citado pueblo andaluz se amotinó en ocasión en que el famoso bandido "Pasos Largos", era conducido del hospital a la cárcel, ya curado de sus heridas del cuerpo y para curarse de las de su moral torcida. La plebe, compadecida del bandido (pobrecito bandido!), intentó ponerlo en libertad, mientras atropellaba a la guardia civil y poblabla el aire con vítores al héroe criminal.

Y aquella otra crónica telegráfica, de más de tres columnas, de un importante diario, en la que se nos habla de los rifones de "Josefio", de sus amores con la "Luisa", de sus escándalos donjuanescos, ¿la leiste, lector querido.

¿Y aquellas otras noticias oficiales que hablan de guardias civiles heridos y casi desarmados, alcaldes medio linchados y pedreas y autoridades a cargo de todo un pueblo, ardiente en fiera indignación porque se había suspendido, con arreglo a la ley, una edificante y culta capea de novillos.

"Pasos Largos", héroe popular: un bandido, "Josefio", papa taurino y primado en luchas amorosas: un torero. Un pueblo que lincha a un alcalde porque no consiente la brutalidad de una capea... y el público en general leyendo todas estas cosas y otras por el estilo con entera frialdad de espíritu, sin asomos de sonrojos, sin la menor indignación. ¡Delicioso país! País encantador de los "Pasos Cortos".

Ha transcurrido un siglo, todo un siglo, y hoy como ayer, en España no hay otros ídolos que los bandidos, las majas y los toreros, ni hay plato que guste más al pañador público que la lectura y comentario de proezas chulas, triunfos taurinos y hazañas de bandidaje. Caminamos hacia el progreso, quién lo duda; pero, ¡ay!, que caminamos con la velocidad propia de quienes se llaman y son unos "Pasos Cortos".

Y pensar que hemos vituperado tantas veces a Eugenio Noel, el apóstol del antimodernismo! Y pensar que no hay un centenar de hombres españoles que tengan pecho para seguir al talentoso escritor de las meinas por las calles vitoreándolo con el mismo entusiasmo que en Ronda se viroteó al pobrecito criminal "Pasos Largos".

El mando marcha. España marcha. ¡Vengan "Josefios", y Llapiseras, caballeros, bandidos, escándalos amorosos, crímenes pasionales y capeas de pueblo! ¡Vengan, que para todos estos héroes tiene el pueblo un altar, la gente indocita un comentario de simpatía y admiración y los españoles "Pasos Cortos", un encantador gesto de indiferencia, un edificante encogimiento de hombros!

R. A.

La elocuencia de los números

Más fuerza que todas las campañas y argumentos que puedan emplearse en pro o en contra de determinada política internacional por parte de España, ha de tener seguramente la plasticidad elocuente de las cifras.

El ingeniero D. Joaquín Menéndez Ormazza, en un estudio, hecho sobre la estadística de las sociedades anónimas extranjeras que tienen empleado parte de su capital en industrias y negocios españoles señala la extraordinaria importancia de éstos, deduciendo implícitamente cuál es el rumbo que tiene que seguir España.

Según la referida estadística resulta que los capitales extranjeros empleados en España son:

- En explotaciones mineras, 628.600.329 pesetas.
- En abastecimiento de aguas, 10.945.583 idem.
- En alumbrado eléctrico, 139.862.250 idem.
- En industrias metalúrgicas, 12.625.000 idem.
- En diversas industrias, 857.450.000 idem.

Con un total de 1.835.173.161 pesetas.

Este capital se distribuye en la forma siguiente:

- Alemania, 24.500.000.
 - Bélgica, 959.792.589.
 - Francia, 340.961.000.
 - Inglaterra, 507.319.572.
 - Suiza, 2.600.000.
 - Total, 1.835.173.161.
- De donde resulta que los países aliados tienen invertido en España un capital de "mil ochocientos diez millones, de pesetas, mientras Alemania solo tiene veinticuatro millones y medio.

Honrando a Rosalía Castro

Organizada por la muy culta y entusiasta sociedad de la Coruña "Reunión de Artesanos", celebrárase en el teatro principal el próximo día 30 por la noche una solemnidad literaria de carácter regional, que se denominará "Fiesta de la poesía gallega", rindiendo homenaje de admiración y amor entrañable a la excelsa Rosalía Castro, que ha sido la encarnación más pura y genuina del parnaso gallego.

Esta magna fiesta literaria rodéase de todos los alicientes posibles, lográndose que resulte una solemnidad brillante.

Tomarán parte todas las grandes figuras de la literatura gallega, desde el anciano bardo, autor de "Queixumes d'os pinos", Sr. Pondal, el ilustre y maestro venerable de nuestras letras Sr. Murguía y demás cultivadores de la poesía y del arte regional, incluyendo al distinguido hombre público y académico de la lengua Sr. González Besada y al marqués de Figueroa y cerrando con su palabra elocuente el acto el Sr. Vázquez de Mella, tribuno de bien cimentada fama, cuyo solo nombre es todo un elogio de la fiesta.

Los productos del festival se destinan a la suscripción iniciada para erigir el proyectado monumento a la cantora del Sar en Santiago.

Todos los gallegos que viven dentro y fuera de la amada patria chica y amantes de las glorias de la tierra, están citados para contribuir al homenaje en honor de la gran poeta, asistiendo al festival, sin miramientos políticos, lo mismo los que figuran en los más avanzados partidos que los devotos de las extremas ceceñas, porque para desportar entusiasmo la fiesta basta ser gallego y sentir el amor que inspira la nativa patria.

Por eso honran la solemnidad con su presencia, tomando una parte activa Rey Soto, el sacerdote poeta inspiradísimo y Alfredo Vicenti, el maestro de periodistas quien, llevado de su fervorosa devoción a su adorada Galicia, hizo en "El Liberal", de Madrid, popular diario que él dirige el siguiente expresivo anuncio, convocando al festival y que al reproducirlo, lo hacemos nuestro

Dice así: "En la Coruña, el día 30 de este mes de agosto, se celebrará una hermosa fiesta espiritual, dedicada a los poetas que más honraron a Galicia, y especialmente a Rosalía de Castro.

Asistirán, sin duda, los que allá residen viejos y mozos. Enviarán, seguramente, su homenaje los de la Galicia de Ultramar; los que viven reclusos en sus conventos, los que, fuera de la tierra natal y entregados a otros menesteros, guardan, sin embargo, una tibia y piadosa fidelidad al antiguo culto. Y no faltará el tributo de muchos naturales de comarcas, y aun naciones distintas que han significado siempre su admiración a la poesía gallega y al mayor de sus representantes.

Presidirá la festividad (desinteresadamente literaria) y hará el discurso apologetico el gran tribuno D. Juan Vázquez de Mella, asturiano por el nacimiento, pero coruñés de solaz y de estirpe.

De Ribadeo

Procedente de Vivero entró en este puerto el hermoso yate nombrado "Goizko Izarra", propiedad del opulento naviero cubano, D. Ramón de la Sota, que con otros varios amigos, venía aborueo en viaje de recreo.

El buque desplaza 500 toneladas y lo tripulaban 27 hombres.

Para el 1.º del próximo mes de septiembre anunciase la aparición en Castropo de un periódico mensual, titulado "Juventud", de literatura e información.

Hallándose días pasados ocupado en los trabajos de una cantera en Puente-nuevo el contratista del trozo 81.º de la carretera de Lugo a Ribadeo, Zoilo Asúa, ha tenido la desgracia de ser alcanzado por un desprendimiento de piedra, que le fracturó el espinazo.

Ha fallecido en San Sebastián el conocido diplomático D. Ramón Gaytán de Ayala, hermano del ilustre ingeniero nuestro amigo D. Martín, director que fué del coque minero de Villadocid y muy relacionado en estos pueblos, a quien enviamos el más sentido pésame.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

En la audiencia

Se vió ayer en juicio oral y público la causa incoada en el juzgado de Villalba, por el delito de hurto de maíz que se hallaba enjunthorreo de la propiedad de José Teijeiro Otero, vecino de la parroquia de San Vicente de Villares, término de Trasparga, cuyo hecho tuvo efecto la noche del 4 al 5 de febrero del año último, habiendo sido procesado como autor del hurto Andrés María Cancelo Freire, conocido por «Camorro».

El Sr. Fiscal sostuvo sus conclusiones provisionales, interesando se impusiese al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y las costas procesales.

EN LA CORUÑA

Festival taurino

Se han repartido los programas de la fiesta taurina que el domingo próximo se celebrará en la plaza de la Coruña para dar a conocer al valiente novillero, nuestro amigo Andrés Gallego, quien con su cuadrilla estoqueará dos toros de acreditada ganadería.

Antes harán su presentación los toreros bufo-cómicos Charlot y Llapisera con tres novillos.

Esta fiesta despierta gran interés por conocer a esos clones del arte taurino que tanto han trabajado en los festivales nocturnos de Madrid y las principales poblaciones de España y singularmente por ver al joven torero Andrés Gallego, que tantas simpatías tiene en la Coruña y en Lugo y que de favorecerle un poco la suerte figurará pronto en los carteles como uno de los primeros.

Como novillero va Gallego abriendo paso, con la fortuna de obtener nuevas contrataciones en todas las plazas donde actuó como debutante.

El próximo mes de septiembre lo tiene ya comprometido para diversas plazas, entre ellas las de Toledo y Tetuán.

Los dos toros que la empresa de la Coruña tiene dispuestos para Andrés Gallego son magníficos ejemplares y de mucho poder.

Notas deportivas

El próximo domingo día 27 tendrá lugar en el nuevo y espacioso campo que el club "Celita", posee en Sarría, un partido amistoso de fútbol. Contenderán los primeros equipos "Galatico", de Monforte y "Celita", sarriano.

La igualdad de fuerzas de ambos equipos, hace prever un encuentro movido e interesante, por lo cual la expectación es grandísima.

Así mismo el club "Celita", ha nombrado presidenta honoraria del mismo, a la simpática y distinguida señorita María Rodríguez Saco.

Actuará de referé el afamado futbolista D. Isaac Castro Ves, del "Deportivo", de Lugo.—X.

Noticias militares

Ha sido destinado al tercer regimiento artillería de montaña el comandante D. Agustín Varela Saenz.

Al capitán de caballería D. Antonio Pérez Batallón se le concedió la excelencia para la primera región.

Publicose una real orden disponiendo la clase de documentación que ha de entregarse a los individuos que resultan cortos de talla o inútiles a su concentración a filas.

Le fué concedida la licencia para con traer matrimonio al segundo teniente de infantería D. Francisco Bonnet Reveron, con deslino en esta plaza.

Ayer y hoy

En la junta de jefes celebrada ayer en la delegación de Hacienda, han sido designados para girar visita de inspección en la provincia los funcionarios Sres. Fontán, Abaín, Ojea y Martínez Fraga.

Los dos primeros harán la inspección en la capital y los segundos saldrán a practicarla en los pueblos de la provincia.

En la alcaldía se ha recibido un expresivo telegrama del alcalde de la Coruña, participando que el coro "Cántigas e aturuxos", de la Juventud Antoniana de esta capital, obtuvo un gran éxito en el festival gallego celebrado el domingo en la plaza de toros.

Dicho telegrama contestó con otro el alcalde Sr. Vázquez, agradeciendo al de la Coruña la felicitación que con aquel motivo le ha dirigido.

Mañana y pasado se celebrará en la parroquia de Diomondi, del municipio de Saviñao, la tradicional romería en honor a la Virgen de los Remedios, prometien-

do por la renombrada de la fiesta y la devoción que de antiguo se profesaba a la milagrosa imagen, ver se muy concurrida dicha parroquia por gentes de toda la comarca.

También el domingo próximo se celebra en Martal (Otero de Rey) la fiesta de San Benito Abad.

Por D. Raimundo Riestra, de Pontevedra, se ha solicitado del gobierno civil de Lugo el registro de 26 pertenencias de mineral de plomo, sitas en Cervantes, con la denominación de "María".

Como autores de haber apedreado el automóvil de D. Antonio Fontela, de esta capital, la noche del 30 de junio último, detuvo la guardia civil, por orden del juzgado de instrucción, a los vecinos de San Pedro de Maceda, en el Corgo, José Teijeiro, Gerardo y Manuel Díaz Fernández, Francisco Portio y Domingo Fernández, todos mozos de aquella parroquia.

Han sido ingresados en la cárcel de esta ciudad para responder de los cargos que les resulten en el sumario.

La dirección general del Tesoro anuncia haber sido puestas en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas a la fecha de 1.º de marzo último, al vencimiento de 1.º de octubre próximo, en distintas series, por un valor de ciento cincuenta millones de pesetas.

El consul de España en Santiago de Cuba, participa al ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español José Castro Sánchez, natural de Lugo, de 30 años, casado, jornalero.

En real orden se dispone que los industriales que se dediquen a la destilación de esencias de plantas y flores silvestres en ambulancia, comuniquen a los inspectores de alcoholes los lugares en que hayan de realizar las destilaciones, y que cuando terminen éstas lo comuniquen igualmente a los referidos inspectores para que los almámbques sean precintados por los mismos.

Ha sido aprobado el repartimiento de consumos, formado por el ayuntamiento de Carballedo para el presente año.

En un monte propiedad de Domingo Vizoso, enclavado en la parroquia de Foz, del ayuntamiento de Foz, se declaró un violento incendio, ardiendo unos 400 pinos y unas once fanegas de monte bajo, sin que por fortuna se hubiese registrado desgracia alguna personal. Las pérdidas se calcula que exceden de mil pesetas.

Parece que el incendio fué debido a que dos aldeanos preparaban una roza y sin darse cuenta dejaron de construir la zanja que es costumbre, para impedir que el fuego se propague a los montes condañados y las llamas se apoderaron pronto del monte.

Se previene por la administración de Propiedades e Impuestos de esta provincia a los ayuntamientos la obligación en que se halla de ingresar dentro de este mes la cuarta parte del tercer trimestre por consumos.

Cumpliendo órdenes de la alcaldía, en la mañana de ayer se procedió al reconocimiento de la leche en la puerta de San Fernando, por el inspector veterinario Sr. Varela, habiéndose decomisado unos noventa litros a las lecheras Francisca López y Antonia Juli, de Aboeiros; Angela Pereira, de Meilán; Angela López y Mercedes Varela de Tirimol; Josefa Abaín y Manuela Carballedo, de Coruña, las que además de la pérdida del líquido fue on corregidas con multas.

También fueron decomisadas por falta de limpieza doce medidas y un cántaro.

La tesorería de Hacienda de esta provincia ha impuesto multas a varios ayuntamientos que no han cumplimentado servicios que se les habían encomendado.

Los que viajan: Pasó para Ribadeo con su distinguida familia pues no antiguo convecino el comandante de artillería D. Gonzalo García Bienes.

—Ha llegado a Pontevedra el juez de primera instancia de uno de los distritos de Madrid, D. Félix Jarabo, que ejerció el mismo cargo en Lugo, durante algunos años.

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente.

Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite.

Ofrezco gran partida a sociedad de agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

—Han regresdo ayer de Vivero el obispo de la diócesis Sr Basulto y las personas que le acompañaron en su excursión.

—También llegaron las comisiones y representantes de asociaciones católicas que fueron a dicha ciudad.

—Se encuentra en Vivero nuestro estimado amigo D. Silverio Vila Abaín, maestro nacional de una escuela de Cádiz.

—Ha salido para la Coruña el ayudante de Obras públicas nuestro amigo don Luciano Trabado.

La prensa de Vivero ha publicado números extraordinarios con motivo del vigésimo quinto año de la muerte del insigne vivariense D. Luis de Trelles y Noguerol, fundador de la Adoración nocturna.

Desde 1.º de enero al 10 del corriente ha tenido la compañía de ferrocarriles del Norte un aumento de 10.061.803 pesetas, correspondiendo 1.061.717 a la primera decena del actual mes.

Se ha concedido la pensión anual de 18250 pesetas a José Rivas Gómez, vecino de Fonsagrada, padre del soldado José Rivas Alonso, y la de 27350 a Ramón López Saavedra y su esposa María Josefa Fernández Pérez, vecinos de Penarrubia, en la provincia de Lugo, padres del cabo José López Fernández.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público cinco reses vacunas y 7 cabras.

Entraron en la plaza de abastos 11 bultos de pescado.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 20:

Nacimientos.—José María Real Seijas, en Saamasas, y Jesús de Cora Reija, en Lugo.

Defunciones.—Eugenio Garrido López, de seis meses, en Coocoy; Antonio Barreira González, de 77 años, viudo, en Bascuas.

Movimiento del día 21:

Nacimientos.—Valentin Balca, Rolán, en Lugo, y Nieves Ferreiro, Iglesias, en idem.

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas

Academias Militares,

cuerpo de Correos, y Matemáticas

en general,

BAJO LA DIRECCION DE LOS

Capitanes de Infantería

D. Pedro Fernández Ichaso

Y

Don Marciano González Valtés

Y DEL

funcionario del cuerpo de Correos

D. Vicente Rey Rodríguez

El curso comenzará el primero

de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a

once de la mañana y de cuatro a

cineo de la tarde.

DIRECCION: Avenida de Moret, 11,

2.º, dcha.

Pérdida

de una pulsera-reloj; el jueves 17 del actual, desde la estación del ferrocarril hasta la Plaza Mayor.

Se gratificará a quien la entregue en la Plaza Mayor, núm. 4-3.º

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 21.

Villanueva de viaje

Lo de Gerona

En Pamplona

Aumenta la agitacion

Comunican desde Gerona que sigue en aumento la agitacion, por consecuencia de los disturbios allí ocurridos, entre militares y paisanos. El origen de estos sucesos fueron los bailes que se celebraban en distintos puntos de la ciudad. La colision ha producido grandes carreras y sustos, cerrandose los establecimientos.

Heridos

Entre los contendientes se repartieron muchos estacazos, disparandose bastantes tiros. Han resultado ocho o diez heridos, algunos de ellos graves. Gracias a la intervencion de la policia y la benemerita pudo evitarse que el conflicto tuviese mas graves resultados.

Numerosas detenciones

Las autoridades de Gerona han comenzado a instruir el oportuno sumario para depurar los hechos ocurridos. Con este motivo se llevaron a cabo muchas detenciones de los que mas se han significado en estos sangrientos sucesos. Los animos estan muy excitados, temiendose la reproduccion de los disturbios.

En Ciudad Real

Una asamblea

Dicen de Ciudad Real que continuan celebrando sus sesiones la asamblea de veteranos ayer constituida. Se designaron las personas para el estudio de los temas que han de ser objeto de discusion.

En Valencia

Obreros disgustados

Comunican desde Sueca que reina hondo disgusto entre el elemento obrero de aquella poblacion. La causa es el no haber accedido las autoridades a la peticion que se les ha dirigido para que levantasen la clausura impuesta a los centros obreros.

Exportacion paralizada

De Valencia han dirigido telegramas al ministro de Fomento rogandole que obligue a las companias ferroviarias a facilitar el material necesario para el transporte de las frutas. La exportacion se halla por esta causa paralizada, perdiendose las frutas y causando grandes perjuicios a los agricultores.

El Rey en Vitoria

Su llegada

Procedente de San Sebastian ha llegado hoy a Vitoria D. Alfonso, con algunas significadas personas. Le esperaban las autoridades, el Sr. Dato y numeroso publico que le ha tributado un recibimiento afectuosissimo.

Concurso obrero

Segun estaba anunciado se efectuó en Vitoria la sesion de clausura del concurso obrero. El acto de reparto de premios ha revestido solemnidad, siendo presidido por el Rey. Este fue aclamado por la distinguida concurrencia que llenaba el teatro.

De regreso

Ha salido de Vitoria D. Alfonso con direccion a San Sebastian. Le despidieron el Sr. Dato y las representaciones oficiales. El publico vitoreó con entusiasmo al soberano antes de partir el tren.

El Sr. Romanones

Mejorando

Hállase muy mejorado de su indisposicion el conde de Romanones. Despachó varios asuntos de Gobierno, recibiendo varias visitas. También habló el presidente del Consejo con los periodistas.

A Madrid

En la semana proxima, cuando reanude su vida normal el Sr. Conde de Romanones vendrá a Madrid. El mismo dia en que el jefe del Gobierno llegue a esta corte, se celebrará Consejo de ministros.

La policia

Reunion

Ha celebrado hoy sesion la junta superior de policia, adoptando algunos acuerdos. Uno de ellos fue denegar su ingreso a varios funcionarios de dudosa conducta. También han sido separados otros por faltas cometidas en el servicio.

De politica

Circulos desiertos

La politica se halla en completa calma. En los circulos politicos de esta corte apenas hay concurrencia. También las sociedades de recreo se encuentran desiertas.

Las obligaciones

Aumenta la suscripcion de obligaciones del Tesoro. Hoy se efectua en nuevas operaciones en el Banco de España. Están actualmente suscribiendo cerca de 90 millones de pesetas.

El precio del azucar

El ministro de Hacienda sigue dedicando su atencion al precio de los azucareros. Parece que el Sr. Alba está decidido a decretar la desaparicion del gravamen de 25 pesetas que tiene el azucar destinado a la exportacion.

Ministros ausentes

El veraneo se impone para los ministros. Actualmente se encuentran todos ausentes. Tan solo el Sr. Alba permanece al frente de su cargo, ocupandose en preparar sus proyectos que ha de someter a la aprobacion del parlamento.

Asamblea republicana

En la reunion celebrada por los republicanos de Madrid fueron tomados diversos acuerdos. Se estudia el asunto relativo a la inteligencia que solicitaron los radicales.

Vacunacion de mozos

Real orden

Publicose en la «Gaceta» una real orden del ministerio de la Gobernacion. Se dispone en ella la forma en que ha de efectuarse la vacunacion de los mozos alistados para el ejercito.

Ciclón en Italia

Daños importantes

Desde Milán envian detalles del ciclón desencadenado en algunos pueblitos. El que más sufrió ha sido Trigo, en donde han resultado muertas algunas personas y otras heridas. Los edificios sufrieron grandes destrozos, siendo derribados algunos de ellos.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente dicen de Somme que sigue la lucha. El enemigo atacó diferentes veces con objeto de recuperar las últimas posiciones que los franceses les tomaron siendo rechazados. Hemos cogido a los germanos mucho material de guerra. Hubo violentos combates en el sector de Fleury, bombardeando la artilleria alemana nuestras posiciones.

Plaza tomada

Recibense telegramas comunicando que en Florina se libró una reñidísima accion, siendo derrotados los serbios. La citada plaza quedó en poder de los búlgaros.

Buques hundidos

Noticias de origen alemán participan que los sumergibles han echado a pique el sábado último un crucero y un destructor de la escuadra inglesa.

Además, recibieron averias otros buques de la misma flota.

Los rusos en Toboly

Confirman telegramas de Petrogrado que las tropas rusas han quedado dueñas del pueblo de Toboly, después de una resistencia heroica que hicieron sus defensores.

En Viena

Con motivo de la celebracion del aniversario del emperador Francisco José, se ha celebrado un banquete en Viena.

Entre los comensales se hallaba el emperador de Alemania.

Bajas inglesas

De los diarios publicados por un periódico, diariamente mueren en el ejército inglés que combate en la guerra 40 oficiales y 75 soldados por cada oficial. Los heridos son cuatro veces más que los muertos.

ANUNCIOS

Arriendo de rentas

Se arriendan las rentas por frutos del actual año de los partidos llamados de Francos y de Lugo, pertenecientes a las señoritas de Martín y García, de Santiago.

La subasta tendrá lugar el próximo jueves, 24 del actual, a las cuatro de la tarde, en el despacho del procurador y corredor de comercio D. Jesús García Gesto, Castelar, núm. 6.

LEGISLACION

DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestion de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Castelar, G.—Lugo

Venta

Se hace de una casa de nueva construccion situada en Calle Central de esta ciudad, con un solar aceroso, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Academia de matematicas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras publicas, sobrestantes, telegrafos, etc.

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNANDEZ Y FERNANDEZ

CATEGORICO DE MATEMATICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases daran principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sras. Guirriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economia con que sirve. Los domingos calles.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos)
4. Clases particulares de Acordeón, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas. Para más informes pídase el reglamento de Colegio.

HERNIADOS (Quebrados) LEED

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

HERNIADOS: No prolonguéis por mas tiempo esa vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco, acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulacion de la hermia y os sorprenda la muerte.

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA, sistema el mas perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el PARCHÉ ANTIHERNARIO VIDAL de la misma Casa, preparado a base de la resina del «Eucalyptum inophyllum» son los dos unicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS por antiguas que sean.

Los aparatos de la CASA VIDAL, recomendados por las eminencias medicas y contruidos expresos para cada caso bajo la direccion facultativa, son los que mejor contienen la hermia, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curacion. El PARCHÉ ANTIHERNARIO VIDAL (laminas, lonchea y reconsultas) la porcion de tejido relajado que constituye la hermia, produce accion bienhechora sobre la misma, no molesta ni hiaga y quita el dolor debido a los cambios atmosfericos. Habiendo observado en nuestra larga practica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisen con nosotros para que una vez vista LA HERNIA, indicarié la clase de aparato que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA, evitandose con esto metesuras y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulacion, terrible enfermedad cuyo desenlace fatal es casi siempre la muerte.

El especialista Sr. Vidal estara en LUGO hoy martes 22 de agosto, en el Hotel Mendez Núñez, donde podran consultarle cuantos deseen curarse de sus HERNIAS.

Despacho y consultorio: calle Padilla, 16, Barcelona. (Consulta gratuita).

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañias de ferrocarriles y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y la duracion de los préstamos de 10 a 30 años. Gran les flexibilidad en la devolucion.

Toda operacion origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que ascenderán a PESETAS 400, cantidad que se deducira de la comision de 3 POR CIENTO, cuyo importe se deducira a disposicion de nuestros clientes para sufragar los gastos de viajes, lojas, etc., al nombrar de solista el envío del diligido para practicar la necesaria inspeccion.

Gastos notariales, echanse un cinco por mil para las grandes cantidades, un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitucion, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. —:—: ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizábal, 28, pral.—BARCELONA

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

